7 класс. Урок русского языка. 
Учитель 
Тема урока: «Местоимение».
Цели: 1. Повторять и обобщать знания о местоимении как части речи;
2. Тренировать умение распознавать местоимения в тексте
3. Формировать орфографическую зоркость;
4. Развивать умение точно употреблять местоимения в устной и
    письменной речи;
5. Развитие логического мышления, памяти, произвольности внимания,
6. Воспитывать бережное отношение к природе.
Оборудование: схема «Разряды местоимений» 
Ход урока:
1. Оргмомент.

2.Проверка домашнего задания:

Чтение текста. Выделить в тексте имена числительные
3. Объяснение нового материала:

А) Слово учителя


Учитель: Речь культурного человека отличается лаконичностью и красотой. Для того чтобы красиво и грамотно разговаривать и писать, необходимо не только развивать свой словарный запас, но и следить за построением предложений, фраз. Скажите мне, почему следующий рассказ нельзя назвать грамотным и красивым.

Жила-была одна девочка. Девочка любила ходить в школу. Каждый день девочка утром собиралась в школу и шла учиться. А вечером девочка, выпив чаю, начинала делать уроки. Сделав все задания, девочка шла гулять.

Учитель: Частое употребление слова «девочка» режет слух. С помощью каких средств можно исправить положение, сделав рассказ более корректным? (Подставив вместо слова «девочка» имя девочки или слово «она»). Благодаря таким словам, как «она», «он», «я», «ты» речь становится более лаконичной и грамотной. Такие слова называют местоимениями.
Местоимения – это такие слова, которые означают лицо (я, ты; мы, вы; он, она, они), предметы или признаки этих предметов, не называя их конкретно (тот, это, всякий, столько).
Разряды местоимений ( схема)
Значение местоимения      Примеры
Личные                             (я, ты, мы, вы)
Возвратные                       (себя)
Вопросительные                (кто?, что?, каков?, чей?)
Относительные                  (кто, что, каков, чей)
Неопределенные               (никто, нечто, кое-что)
Отрицательные                  (никто, ничто, ничей)
Притяжательные                (мой, твой, наш)
Указательные                     (тот, этот)
Определительные              (весь, самый, другой, иной)
4.Закрепление.

- Отгадайте загадку:
Утром —
Так заведено —
Разомкнёшь ресницы,
И к тебе идёт ОНО
Розовой жар — птицей…
А стемнеет — ОН придёт:
Тоненький,
Смущённый, —
Он на цыпочках войдёт
Долькою лимонной.
Срок прошёл — плывёт ОНА
В пелене тумана,
Круглолица и грустна,
Будто Несмеяна…
Кто же ОН, ОНО, ОНА?
( Месяц, солнце и луна)
- Работа с учебником

Упражнение  ( устные и письменные задания)
Прочитайте текст. Выпишите из него местоимения, распределяя их по разрядам так же, как и в таблице.
1. Некоторые фокусники так искусно умели обманывать всяких зевак, что их принимали за колдунов и волшебников.
2. Был такой доктор. Звали его Гаспар Арнери.
3. Этот доктор умел делать такие удивительные вещи, что они действительно походили на чудеса. Конечно, ничего общего он не имел с волшебниками и шарлатанами…
4. Никого не было в стране мудрей и ученей Гаспара Арнери.

О его учености знали все: и мельник, и солдат, и дамы, и министры. А школьники распевали про него целую песенку с таким припевом: «Как лететь с земли до звезд, как поймать лису за хвост, как из камня сделать пар – знает доктор наш Гаспар» (Ю. Олеша).
5. Домашнее задание:

Работа по карточке
6. Итог урока:. Вспомним, что мы узнали о местоимении. Расскажите, пользуясь планом:

1. Значение.
2. Вопросы.
3. Постоянные признаки.
4. Как изменяется.
5. Роль в предложении.

